SCENARIUSZ LEKCJI JĘZYKA POLSKIEGO DLA KLASY V
TEMAT: POROZMAWIAJMY O PRZYJAŹNI

CELE OPERACYJNE: Uczeń potrafi: 

· pracować w grupie, 

· przedstawiać za pomocą dramy scenkę tematyczną, 

· nazywać cechy ludzkie.

CELE SZCZEGÓŁOWE: Uczeń:

· wie, że pod postaciami zwierząt w bajce kryją się ludzie,

· potrafi pracować z tekstem literackim, podać bohaterów utworu, nazwać ich cechy charakteru, odczytać jego sens, morał,

· znaleźć analogie między odgrywanymi scenkami tematycznymi a sytuacją przedstawioną w utworze literackim.

METODA: 

· drama,

· praca w grupach,

· dyskusja,
· heureza

POMOCE:

· rekwizyty dla poszczególnych grup (gr. 1 – wiadro, grabie, łopata; gr. 2 – książki, duży długopis, duży karton zwinięty w rulon; gr. 3 – ścierka, fartuch, rękawice gumowe, zmiotka do kurzu.),
· karty pracy dla 3 grup,
· rysunki przedstawiające zwierzęta – bohaterów bajki,
· napisy – cechy zwierząt,
· tekst utworu,
· praca domowa w formie wydrukowanych tabelek i przysłów.
ZAŁĄCZNIKI:

· tabela nr 1,
· tabela nr 2,
· instrukcja dla grupy 1,
· instrukcja dla grupy 2,
· instrukcja dla grupy 3,
· ćwiczenia dla grupy 1,
· ćwiczenia dla grupy 2,
· ćwiczenia dla grupy 3,
· karta pracy – praca domowa 
PRZEBIEG LEKCJI

1. WPROWADZENIE

· Nauczyciel wprowadza uczniów w temat lekcji. Mówi, że dzisiaj będą rozmawiać o przyjaźni – o tej prawdziwej, szczerej i tej fałszywej, pozornej.

· Zapis tematu lekcji: „Porozmawiajmy o przyjaźni”
· Zasygnalizowanie formy pracy na lekcji – podział klasy na 3 grupy, rozdanie zadań, wytłumaczenie sposobu wykonania zadania (cele i założenia dramy, scenki pantomimicznej). (INSTRUKCJE DLA GRUP).
2. PRACA W GRUPACH

· uczniowie w grupach wybierają lidera,

· czytają zadania,

· ustalają, kto będzie odgrywał poszczególne role,

· wymyślają pantomimę,

· wykorzystują rekwizyty.

3. PREZENTACJA PRACY GRUP
Uczniowie prezentują scenkę.

Po każdej scence następuje jej omówienie.

W czasie omawiania scenek nauczyciel wspierający zapisuje wnioski w tabeli na tablicy szkolnej. (TABELA NR 1)
Pytania do uczniów, którzy oglądali scenkę: 

- jaką sytuację przedstawiała scenka?, 

- który uczeń prosi o pomoc?, 

- o jaką pomoc prosi?, 

- jak reagują przyjaciele na prośbę o pomoc?, 

- jakich argumentów bądź wymówek używają, gdy odmawiają pomocy?. 

Pytanie do ucznia, który wszedł w rolę proszącego o pomoc:
- co czułeś, gdy przyjaciele odmówili ci pomocy? (dla ucznia z gr. 3)

- co czułeś, gdy wykręcali się różnymi wymówkami od udzielenia ci pomocy? (dla ucznia z gr. 2)

- co czułeś, gdy przyjaciele zgodzili ci się pomóc? ( dla ucznia z gr.1)

4. ODWOŁANIE DO TEKSTU LITERACKIEGO
· Przypomnienie tematyki ostatnich lekcji języka polskiego – uczniowie przywołują sylwetkę Ignacego Krasickiego oraz jego utworów – bajek, których bohaterami są zwierzęta z cechami ludzkimi.
· Uczniowie słuchają głośnego czytania tekstu w wykonaniu nauczyciela, jednocześnie czytając go. (TEKST UTWORU)
· Interpretacja utworu – uczniowie wymieniają bohaterów utworu (nauczyciel wspierający przyczepia wizerunki zwierząt do tablicy szkolnej, w odpowiednie miejsca do przygotowanej wcześnie tabeli (TABELA NR 2), 

                                        - wskazują bohatera, który prosił o pomoc,




           - wskazują bohaterów, którzy odmówili pomocy,

                                        - stwierdzają, że nikt nie udzielił pomocy potrzebującemu jej.
· Praca w grupach: - uczniowie przyporządkowują podane cechy do poszczególnych zwierząt. (ĆWICZENIA DLA GRUP)
· Uczniowie prezentują swoją pracę poprzez przyporządkowywanie cech do wizerunków zwierząt widniejących na tablicy.

· Uczniowie, naprowadzeni przez nauczyciela, stwierdzają, że zwierzęta z bajki Krasickiego zachowały się, jak członkowie grupy 2 i 3, którzy mieli za zadanie odegrać scenkę odmawiania udzielenia pomocy przyjacielowi.
· Nauczyciel naprowadza uczniów na sformułowanie wniosku, że utwór pt. „Przyjaciele” ukazuje sprawdzoną zasadę, iż „prawdziwych przyjaciół poznaje się w biedzie”. Szukający pomocy zajączek został pozostawiony na pastwę losu przez „przyjaciół”.

· Nauczyciel naprowadza uczniów na sformułowanie spostrzeżenia, iż bajki Ignacego Krasickiego są uniwersalne, ponadczasowe, dotyczą sytuacji, które zdarzają się ludziom na co dzień.
5. PRACA DOMOWA

Uczniowie otrzymują karty pracy z zadaniami do domu.

(KARTA PRACY)
ZAŁĄCZNIKI DO SCENARIUSZA LEKCJI

TABELA NR 1 – DO NARYSOWANIA NA TABLICY SZKOLNEJ.

UZUPEŁNIA JĄ NAUCZYCIEL WSPIERAJĄCY W TRAKCIE OMAWIANIA SCENEK PO PRZEZENTACJI KAŻDEJ Z GRUP.

	GRUPA 1

Ofiarowanie pomocy przyjacielowi.
	GRUPA 2

Wykręcanie się od udzielenia pomocy przyjacielowi.
	GRUPA 3

Odmówienie udzielenia pomocy przyjacielowi.

	- chętnie ofiarowują swoją pomoc,

- pocieszają przyjaciela,

- wspierają go gestami, 

- życzliwie i pogodnie reagują na jego prośbę.
	- wzajemnie wypychają się do niesienia pomocy,

- zasłaniają się innymi,

- zasłaniają się brakiem czasu, chorobą, niedomaganiem,

- wymyślają różne wymówki.
	- pozostawiają przyjaciela samego w potrzebie,

- obojętnie traktują jego problem, 

- bezwzględnie odawiają.


TABELA NR 2 – DO NARYSOWANIA NA TABLICY SKOLNEJ.

UZUPEŁNIA JĄ NAUCZYCIEL WSPIERAJĄCY W TRAKCIE OMAWIANIA TEKSU LITERACKIEGO I PO PRZYPOPRZĄDKOWANIU PRZEZ UCZNIÓW CECH CHARAKTERU DO POSZCZEGÓLNYCH ZWIERZĄT.
	KTO POTRZE-

BUJE 

POMOCY?
	KTO JEST PROSZONY O POMOC?

	ZAJĄCZEK

zgodny
miły
rozkoszny
grzeczny
przyjacielski
lubiany

	KOŃ                  WÓŁ           KOZIOŁ                  OWCA                CIELĘ

- zasłania        -łakomy           -nieszczery          - bojaźliwa           -obojętne

się innymi

- bez serca      - egoistyczny    -spycha               - tchórzliwa            - nie ma 

                                                  obowiązki                                        własnego

                                                  na innych                                         zdania

- nieczuły        - przedkłada    - fałszywy          - pesymistyczna      - głupie

                         przyjemności 

                         nad obowiązki

                       wobec przyjaciół

	
	KTO UDZIELIŁ POMOCY?

?


INSTRUKCJA PRACY DLA GRUPY I
1. WYBIERZCIE LIDERA GRUPY, TJ. OSOBĘ, KTÓRA BĘDZIE ODPOWIADAŁA W WASZYM IMIENIU NA PYTANIA I CZUWAŁA NAD SPRAWNĄ PRACĄ GRUPY.
2. WASZYM ZADANIEM JEST PRZEDSTAWIĆ SCENKĘ PANTOMIMICZNĄ, W KTÓREJ JEDNA OSOBA PROSI SWOICH PRZYJACIÓŁ - CZYLI POZOSTAŁYCH CZŁONKÓW WASZEJ GFRUPY – O POMOC W SPRZĄTANIU OGRODU. 

POCIESZACIE SWOJEGO PRZYJACIELA, OKAZUJECIE MU SERDECZNOŚĆ, ODDANĄ PRZYJAŹŃ, ŻYCZLIWOŚĆ, ZGADZACIE SIĘ WSZYSCY NA UDZIELENIE MU POMOCY.
PAMIĘTAJCIE O GESTACH, MIMICE, KTÓRE UŁATWIĄ WAM WYKONANIE ZADANIA.

SPRÓBUJCIE PRZEDSTAWIĆ GEST: 

„JEDEN ZA WSZYSTKICH, WSZYSCY ZA JEDNEGO”.
3. NA PRZYGOTOWANIE ZADANIA MACIE 10 MINUT.

4. SCENKA WASZA MA TRWAĆ NIE DŁUŻEJ NIŻ 2 MINUTY.
WYKORZYSTAJCIE REKWIZYTY!!!
ŻYCZYMY WSPANIAŁEJ ZABAWY!!!!

INSTRUKCJA PRACY DLA GRUPY II

1. WYBIERZCIE LIDERA GRUPY, TJ. OSOBĘ, KTÓRA BĘDZIE ODPOWIADAŁA W WASZYM IMIENIU NA PYTANIA I CZUWAŁA NAD SPRAWNĄ PRACĄ GRUPY.

2. WASZYM ZADANIEM JEST PRZEDSTAWIĆ SCENKĘ PANTOMIMICZNĄ, W KTÓREJ JEDNA OSOBA PROSI SWOICH PRZYJACIÓŁ - CZYLI POZOSTAŁYCH CZŁONKÓW WASZEJ GFRUPY – O POMOC W NAUCE I PRZYGOTOWANIU SIĘ DO KLASÓWKI.

MUSICIE WYKRĘCIĆ SIĘ OD UDZIELENIA POMOCY PRZYJACIELOWI. ZASŁANIACIE SIĘ BRAKIEM CZASU, TŁUMACZYCIE SIĘ CHOROBĄ, NIEDOMAGANIEM. WSKAZUJECIE NA INNYCH, KTÓRZY MOGLIBY U POMÓC.

PAMIĘTAJCIE O GESTACH, MIMICE, KTÓRE UŁATWIĄ WAM WYKONANIE ZADANIA.

3.NA PRZYGOTOWANIE ZADANIA MACIE 10 MINUT.

4.SCENKA WASZA MA TRWAĆ NIE DŁUŻEJ NIŻ 2 MINUTY.

WYKORZYSTAJCIE REKWIZYTY!!!

ŻYCZYMY WSPANIAŁEJ ZABAWY!!!!
INSTRUKCJA PRACY DLA GRUPY III

1.WYBIERZCIE LIDERA GRUPY, TJ. OSOBĘ, KTÓRA BĘDZIE ODPOWIADAŁA W WASZYM IMIENIU NA PYTANIA I CZUWAŁA NAD SPRAWNĄ PRACĄ GRUPY.

2. WASZYM ZADANIEM JEST PRZEDSTAWIĆ SCENKĘ PANTOMIMICZNĄ, W KTÓREJ JEDNA OSOBA PROSI SWOICH PRZYJACIÓŁ - CZYLI POZOSTAŁYCH CZŁONKÓW WASZEJ GFRUPY – O POMOC W SPRZĄTANIU DOMU.

ZDEYDOWANIE ODMAWIACIE PRZYJACIELOWI W UDZIELENIU POMOCY. ODWRACACIE ISĘ OD NIEGO. POZOSTAWIACIE GO SAMEGO. JESTEŚCIE OBOJĘTNI, NIECZULI NA JEGO PROBLEM I BŁAGANIA O POMOC. 

PAMIĘTAJCIE O GESTACH, MIMICE, KTÓRE UŁATWIĄ WAM WYKONANIE ZADANIA.

3. NA PRZYGOTOWANIE ZADANIA MACIE 10 MINUT.

4. SCENKA WASZA MA TRWAĆ NIE DŁUŻEJ NIŻ 2 MINUTY
WYKORZYSTAJCIE REKWIZYTY!!!

ŻYCZYMY WSPANIAŁEJ ZABAWY!!!!
ĆWICZENIA DLA GRUPY I

 BOHATERAMI  BAJKI  IGNACEGO KRASICKEIGO BYLI MIĘDZY INNYMI BYLI: 
· ZAJĄC

· KOŃ

· OWCA

PRZYPORZĄDKUJCIE PODANE CECHY DO POSZCZEGÓLNYCH ZWIERZĄT.

ZGODNY, ZASŁANIA SIĘ INNYMI, BOJAŹLIWA, MIŁY, BEZ SERCA, TCHÓRZLIWA, ROZKOSZNY, GRZECZNY, NIECZUŁY, PESYMISTYCZNA, PRZYJACIELSKI, LUBIANY.

ĆWICZENIA DLA GRUPY II

 BOHATERAMI  BAJKI  IGNACEGO KRASICKEIGO BYLI MIĘDZY INNYMI BYLI: 
· WÓŁ

· KOZIOŁ

· CIELĘ

PRZYPORZĄDKUJCIE PODANE CECHY DO POSZCZEGÓLNYCH ZWIERZĄT.

ŁAKOMY, NIESZCZERY, OBOJĘTNE, EGOISTYCZNY, SPYCHA OBOWIĄZKI NA INNYCH, NIE MA WŁASNEGO ZDANIA, PRZEDKŁADA PRZYJEMNOŚĆI NAD OBOWIĄZKI WOBEC PRZYJACIÓŁ, FAŁSZYWY, GŁUPIE.

	KARTA PRACY – wersja dla zdrowego ucznia 

1. Wybierz i zaznacz morał najbardziej pasujący według Ciebie do bajki Krasickiego: 

· Przyjaźń buduje niezgoda rujnuje.

· Szczera przyjaźń nie rdzewieje.

· Prawdziwych przyjaciół poznaje się w biedzie.

· Lepszy mądry wróg niż głupi przyjaciel.
· Dał mi przyjaźni dowody,
Utopił mnie w łyżce wody.
2. Poszczególnym zwierzętom z bajki Krasickiego przypisz cechy charkteru, które wymienialiśmy na lekcji. 

zajączek-

koń

wół

kozioł

owca

cielę



	KARTA PRACY – wersja dla ucznia ze specyficznymi trudnościami. 

1.Wybierz i zaznacz morał najbardziej pasujący według Ciebie do bajki Krasickiego: 

· Przyjaźń buduje niezgoda rujnuje.

· Szczera przyjaźń nie rdzewieje.

· Prawdziwych przyjaciół poznaje się w biedzie.

· Lepszy mądry wróg niż głupi przyjaciel.
· Dał mi przyjaźni dowody,
Utopił mnie w łyżce wody.
2. Niżej wymienione cechy oraz zachowania przypisz zwierzętom występu​jącym w bajce.

tchórzliwa, grzeczna, egoistyczny, fałszywa, obłudny, miły, nieszczery, życzliwy, lekkomyślny, obojętny, sympatyczny, samolubny, powszechnie lubiany, lekceważy cudze kłopoty, spycha obowiązki na innych, naśladuje wady innych, przedkłada przyjemności własne nad obowiązki wobec przyjaciół, leniwy, glupie, bojaźliwa, próżny

zajączek-

koń

wół

kozioł

owca

cielę
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